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Klemens Wilhelmi, Zwei bronzezeitliche Kreisgrabenfriedhofe bei Telgte, Kr. Wa
rendorf. Mit einem Beitrag von Bernd Herrmann (Bodenaltertilmer Westfalens, 17. 
Berichte des Westfălischen Museums fi.ir Archăologie - Amt fi.ir Bodendenkmal
pflege -, Landschaftsverband Westfalen-Lippe, begrilndet von August Stieren, 
weitergefi.ihrt von Hans Beck, hrsg. von Bendix Trier) Verlag Aschendorff, Milnster, 
1981, 144 p., 42 fig. în text, 5Z pl., 9 tab., 7 anexe (planuri). 

Săpăturile de salvare intreprinse între 1968-1976 in două puncte (,,Dove
nacker şi „Emskămpe") din raza orăşelului Telgte au scos la iveală rămăşiţele, 
credem noi doar a unei singure mari necropole, care se datează in bronzul tirziu. 
O comparaţie între • materialele provenite din săpăturile efectuate in cele două 
parcele ne lămureşte că, de fapt, prima este cea care a dat cele mai bogate rezul
tate> (8:l-1 de descoperiri, parţial în 76 de construcţii funerare), in vreme ce al doi
lea sector de săpătură nu a livrat decît resturile unor construcţii funerare. 

Regretabil este faptul că, datorită perseverenţei şi rapidităţii cu care a fost 
proiectat ~i construit un camping, arheologii au fost stinjeniţi în măsură apre
ciabilă în muncă, fiind frustaţi şi de o suprafaţă întinsă de teren, de pe care nu 
au mai reuşit să strîngă nici o recoltă ştiinţifică. 

Ceea ce este important de relevat, mai ales pentru că avem de-a face cu 
elemente necunoscute deocamdată in epoca bronzului din părţile noastre, sint con
strucţiile funerare, aşa numitele case ale morţilor, unde erau îngropate resturile 
de la unul sau mai mulţi răposaţi, ale căror cadavre fuseseră sau nu trecute prin 
foc. Există, de asemenea, ,,morminte lungi" (conţinînd morminte individuale), 
„Schliisselochgrăber" şi morminte circulare. Mormintele propriu-zise sint. studiate 
din punct de vedere al înălţimii la care au fost plasate urnele, a formei gropilor 
şi a felului de a trata cadavrul. O situaţie aparte in acest din urmă caz, o repre
zintă şi aşa-numitele „Brandskeletten". 

Inventarul mormintelor este sărac, şi cantitativ, şi calitativ, în special bron
zurile (,,Osenspange", trei tipuri de ace, ilustrate fiecare printr-un singur exemplar, 
sule, o pensetă, cîteva fragmente de brice şi saltaleoni) şi obiectele confecţionate 
din ,;alte materiale" (cîteva mărgele din chihlimbar). Cinci categorii principale 
de vase (Urnengrundformen, verzierte Urnen, Bei- und „OpfergefăBe", Henkelur
nen, Deckschalen) sînt stabilite şi analizate de autor. Este momentul să subliniem 
eforturile susţinute ale lui K. W. de a plasa descoperirile de la Telgte într-un 
cadru mai larg, care să ne priveze de strîmtimea unei imagini îngust geografice 
şi ştiinţifice. Fără să poată acorda o pondere prea mare datelor C 14, autorul 
trece la rezumarea principalelor date şi rezultate ale campaniilor de săpături. 
Foarte util, catalogul descoperirilor înşiră fiecare mormint sau grup de morminte, 
cu cele mai importante caracteristici, inclusiv cele antropologice. Nu se poate, in 
acest context, să nu fie subliniată contribuţia lui Bernd Herrmann (Gottingen), 
care realizează un studiu magistral al resturilor de oase umane, inregistrînd dife
renţele de calcinare, de vîrstă, de sex, de înălţime, precum şi patologia indivizi
lor, probleme de demografie ale comunităţii etc. 

Partea ilustrativă nu este departe de a constitui un model absolut prin cali
tatea desenelor care, in marea majoritate a cazurilor, sînt dublate de fotografiile 
(ce nu au aerul de a fi nişte pete cenuşii, absolut inutilizabile) respectivelor piese, 
obţinindu-se o imagine cit mai veridică a realităţii arheologice, atît cit aceasta 
este cu putinţă într-o publicaţie. La imaginea de mai sus contribuie şi aspectele 
de săpătură, planurile meticulos întocmite (pe care sînt marcate piesele de inven
tar şi tipurile de morminte) hărţile la scările 1 : 25000; 1 : 5000 şi fotografia aeriană 
a zonei, obţinută cu aprobarea nr. 596/1977 din partea autorităţilor din Miinster. 

Nu putem, încheind, să nu ne reamintim că o astfel de apariţie editorială 
exemplară a fost prilejuită de construcţia unui camping, care a şi imobilizat sau 
distrus o bună parte din rezervele arheologice ale regiunii şi care, ca in atitea 
alte cazuri, ar fi putut fi împinsă, fără prejudicii economice, cu două-trei sute de 
metri mai departe. 
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